

2022年榕城区“两会”总结过去一年工作，部署新一年主要任务，提出——

敢想敢为奋力书写榕城高质量发展新篇章

**推动高质量发展
创造高品质生活**

□记者 陈星星 郑乔慧

记者从日前闭幕的榕城区七届人大二次会议和榕城区政协七届二次会议获悉，2021年，榕城区抓好古城保护活化、产业转型升级、重大项目建设、乡村振兴发展、生态环境治理等重点工作，“十四五”实现良好开局。2022年，要立足空、铁、港一体化交通体系优势，完善对接“双城”“双区”发展机制，深化落实“五大行动”，全力建设宜居宜业宜游的活力古城、产业强区，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

回顾 2021 年工作

2021年，榕城区政府坚持稳中求进工作总基调，积极应对各种风险挑战，统筹疫情防控和经济社会发展，经济总量逐步攀升，城市自信充分彰显，城乡形象全面提升，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

实体经济激活新动能。榕城实现地区生产总值384.04亿元，比增5.5%；空港实现地区生产总值208.3亿元，比增4.5%。新签约16个项目、总投资201.2亿元。全域101个区级重点建设项目完成投资71.2亿元。新增国家级高新技术企业22家，认定省、市级各类型科技项目立项34项。实施技改项目43个，完成投资3.04亿元。全面落实纾困惠企政策，帮助企业争取各类政策扶持资金5097万元。

千年古城焕发新活力。中山路等4个历史文化街区被公布为第二批广东省历史文化街区，实现“零”的突破。打造古城东入口、南入口、环禁城路和玉滘溪四个核心点位，东环城路全线竣工通车，初步完成进贤门大道和榕华大道路面改造提升。加快推进东风河控源截污、清淤疏浚、生态修复，实现东风河与榕江南北河自然连通。完成古城区内公房和国有、集体企业用房梳理分类，精选五大文化样板开展招商，推进百货大楼



榕城区以“绣花”功夫推进城市更新和管理，城乡环境展现新面貌。
郑楚藩 摄

盘活利用，续建打造游客服务中心，谋划建设古城青年文化创意中心，以新业态为古城注入新活力。

城乡环境展现新面貌。持续优化完善新河社区“三旧”改造项目规划设计，加快马牙、飞燕、榕湖三大片区老旧小区升级改造。配合推动粤东城际铁路、G206国道改线等项目，保障潮汕国际机场扩能、机场航站区扩建、进贤门景观

生态环保督察反馈问题整改，100%办结央督交办信访件。新建截污管网99.13公里、雨污水分流管网1572.42公里，建成一体化污水处理设施29座，“一河一策”推进85条重点支流整治。东湖、龙石、地都等断面水质保持稳定达标。空气质量六项指标连续5年全面达标。

民生事业迈上新台阶。“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三大工程完成培训超1.8万人次，新增城镇就业5574人。区特殊教育学校建成开学，新增优化学位1890个。推进3家医共体、10家社区卫生服务中心和4家乡镇卫生院规范化建设。区文化馆再次被评为“国家一级馆”，区博物馆列入2020年全国博物馆名录。通过全国文明城市创建工作首评，蝉联平安中国建设最高奖“长安杯”，区公安分局被授予“全国优秀公安局”荣誉称号。

污染防治取得成效。持续推进中央

污染防治取得成效。持续推进中央

榕城今年将办好 这10件民生实事

本报讯（记者 陈星星 郑乔慧 通讯员 郑泽帆 吴江生）在榕城区七届人大二次会议上，与会代表从区政府向有关单位、社会公众广泛征集遴选形成的12件2022年民生实事候选项目中，票决产生了榕城区人民政府2022年10件民生实事项目，分别是：

一、着力解决人民群众“急难愁盼”问题。坚持开门问政、开门行政、开门验政，完善“急难愁盼我来办”领导留言板平台，按照轻重缓急在3~15日承诺时限内完成，办结率达到90%以上，努力打造成为人民群众反映诉求、求助求援、反映意见建议最信赖的平台。确保农民工欠薪投诉案件结案率达96%以上，做到“件件有落实，事事有回音”。

二、推进教育高质量发展。规划建设一批公办义务教育优质学校，优化新增约2280个公办义务教育优质学位。实施全区中小学幼儿园安全防范建设三年行动计划，实现“专职保安员配备、封闭式管理、一键式紧急报警和视频监控系统与公安互联、‘护学岗’设置”“四个100%全覆盖”。

三、增强健康服务水平。为全区16.04万60周岁以上户籍老年人购买意外伤害综合保险。为具有揭阳市学籍，2022年9月起新进入初中一年级、未接种过HPV疫苗且未满14周岁的女生接种国产二价HPV疫苗。

四、提高低保、特困人员、孤儿基本生活补贴和残疾人两项补贴保障水平。城乡低保对象最低生活保障人均补差水平分别从每户每月656元、331元提高到686元、361元；特困供养人员基本生活标准分别不低于2022年度城乡最低生活保障标准的1.6倍和当地现行特困供养救助标准执行；集中供养孤儿基本生活养育标准和散居孤儿（含艾滋病病毒感染儿童）基本生活养育标

准，分别从每人每月1820元和1110元提高到1883元和1227元；困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴标准，分别从每人每月175元、235元提高到181元、243元。

五、深入实施“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程。开展“粤菜师傅”培训250人次以上，带动750人次实现就业创业。大力推动“广东技工”培训，完成补贴性职业技能培训2400人次。全面深入推动“南粤家政”工程高质量发展，开展家政服务类培训1800人次以上，带动3600人次实现就业创业。

六、持续优化城乡交通环境。系统化解道路交通事故风险，联系协调市有关单位整治北河大桥交通堵点。推进5公里市政道路提质，切实改善城乡交通环境。

七、提升城镇居民生活品质。推动城镇老旧小区改造，继续推进老旧小区改造43个；推进既有住宅增设电梯，积极配合市住建局，探索进一步简化报装流程，优化报装服务。

八、改善农业生产和农村生活条件。新建雨污分流管网96.9公里，建设垃圾压缩站7个，实施农村电网升级改造工程，新建（扩容）110千伏变电站2座，新增110千伏线路、长度2.15千米。打好红火蚁歼灭战，确保防控效果达到良好、防控效果达85%以上。

九、实施公共文化惠民工程。免费开展各种文化培训100场以上，为基层送5场文化惠民演出活动。建设20个全民健身设施示范点，打造15个社区体育公园。

本报讯（记者 陈星星 郑乔慧 通讯员 郑泽帆 吴江生）6月18日开幕的榕城区七届人大二次会议，在圆满完成各项议程后，于6月19日胜利闭幕。

会议听取和审议了榕城区人民政府、区人大常委会、区法院、区检察院等工作报告，充分肯定过去一年榕城经济社会发展取得的成绩，同意各项报告提出的2022年工作安排，表决通过有关报告的决议。会议依法选举陈宏鑫为榕城区人民政府区长，许文耿为榕城区监察委员会主任，江寻、黄耀辉、夏树群、陆丽莉、黄荣波为区人大常委会委员；票决产生榕城区人民政府2022年10件民生实事项目。

会议认为，2021年，区人民政府始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在市委、市政府和区委的坚强领导下，在区人大及其常委会的监督支持下，

坚持稳中求进工作总基调，积极应对各种风险挑战，统筹疫情防控和经济社会发展，深度融入“一核一带一区”区域发展格局，奋力推动经济社会持续健康发展，“十四五”实现良好开局。区人大常委会坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，紧紧围绕全区工作大局，聚焦民生发展，依法履行职责，认真开展监督、重大事项决定、人事任免、代表等工作，为榕城经济社会发展和民主法治建设作出了积极贡献。

“两院”围绕榕城发展大局，坚持司法为民、公正司法，主动担当作为，忠诚履职尽责，为榕城经济社会持续健康发展提供了有力的司法保障。

会议强调，2022年是党的二十大召开之年，做好全年工作事关全局、意义重大。

要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和

十九届历次全会精神及中央经济工作会议精神，深入贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示批示精神，认真贯彻落实省第十三次党代会决策部署，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，全面深化改革开放，在市委、市政府和区委的坚强领导下，立足空、铁、港一体化交通体系优势，完善对接“双城”“双区”发展机制，深化落实“五大行动”，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，继续做好“六稳”“六保”工作，保持战略定力，坚定发展信心，持续改善民生，只争朝夕、砥砺前行，全力建设宜居宜业宜游的活力古城、产业强区，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

市政协副主席、榕城区委书记林春霖出席会议并讲话。

榕城区七届人大二次会议提出
坚持稳中求进，统筹发展和安全

本报讯（记者 陈星星 郑乔慧 通讯员 李馥佳 郑侠彬）6月16~18日，榕城区政协七届二次会议在市区召开。委员们围绕“十四五”规划实施和加强创新社会治理、加强生态环境保护、助力重点项目建设、统筹推进疫情防控和经济社会发展，继续做好“六稳”“六保”工作，经济社会稳中向好；全力推进乡村振兴以及深化古城蝶变等各项工作，积极建言资政，广泛凝聚共识，为助推榕城高质量发展贡献智慧和力量。

会议审议通过政协第七届揭阳市榕城区委员会工作报告和提案工作报告，选举黄少华、郭锐忠、杨俊兴为政协第七届揭阳市榕城区委员会常务委员。委员们列席了榕城区七届人大二次会议，听取并讨论榕城区政府工作报告及其他报告。会议认为，在区委的坚强领导下，榕城坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，团结带领全区人民坚定信心、

攻坚克难，认真贯彻落实党中央决策部署和省委、市委、区委工作要求，积极应对各种风险挑战，坚持稳中求进工作总基调，统筹疫情防控和经济社会发展，继续做好“六稳”“六保”工作，经济社会稳中向好；全力推进乡村振兴以及深化古城蝶变等各项工作，积极建言资政，广泛凝聚共识，为助推榕城高质量发展贡献智慧和力量。

会议认为，过去一年，区政协紧跟区委、区政府战疫情、保民生、抓发展等重点工作部署，聚焦团结和民主两大主题，突出专门协商机构主责，认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能，在服务大局上扛起了政协担当，在凝聚共识上体现了政协优势，在增进民生福祉上彰显了政协温度，切实干出了新时代人民政协的新样子，为榕城全面建设宜居宜业宜游的活力古城、产业强区贡献了智慧和力量。

市政协副主席、榕城区委书记林春霖出席会议并讲话。

榕城区政协七届二次会议提出
发扬民主建言资政 增进团结凝聚共识

本报讯（记者 陈星星 郑乔慧 通讯员 李馥佳 郑侠彬）6月16~18日，榕城区政协七届二次会议在市区召开。委员们围绕“十四五”规划实施和加强创新社会治理、加强生态环境保护、助力重点项目建设、统筹推进疫情防控和经济社会发展，继续做好“六稳”“六保”工作，经济社会稳中向好；全力推进乡村振兴以及深化古城蝶变等各项工作，积极建言资政，广泛凝聚共识，为助推榕城高质量发展贡献智慧和力量。

会议审议通过政协第七届揭阳市榕城区委员会工作报告和提案工作报告，选举黄少华、郭锐忠、杨俊兴为政协第七届揭阳市榕城区委员会常务委员。委员们列席了榕城区七届人大二次会议，听取并讨论榕城区政府工作报告及其他报告。会议认为，在区委的坚强领导下，榕城坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，团结带领全区人民坚定信心、

岐山观察

民生福祉，惠及百姓

阿龙

2022年榕城区“两会”部署新的一年工作，提出以更优质的服务提升民生福祉水平，让市民充满期待。

“就业是最大的民生”。榕城区继续深入实施就业优先战略，持续落实“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三大工程，这让好多即将走上社会的大中专学生及其家庭深受鼓舞；而在健全社会保障体制机制方面，提出抓好低保、特困、孤儿、残疾人等困难群体兜底保障，推进临时救助、未成年人保护等工作，加强老年、儿童和妇女关爱服务，也让市民倍觉温暖。

教育和卫健也是每户家庭关注的重大话题，红旗小学新校区等一批学校的扩建、改建，将大大改善教学环境，教育优势将得到进一步的巩固提升；建设核酸检测PCR实验室，加快区中心医院升级改造，加快建成一批社区卫生服务中心，完善77个村卫生站规范化建设，切实提高基层医疗卫生服务能力，这些措施将补齐榕城的卫生健康短板。

在繁荣文旅体育事业上，榕城区提出保护利用好周恩来革命活动旧址、周鲁烈士故居等红色资源，传承潮剧、南枝拳等文化精粹，擦亮“行彩桥”“出花园”等民俗特色文化品牌，加强铁枝木偶、“苏六娘”等非遗保护传承，谋划开发北河两岸景观和游轮日夜游，大力发展具有浓厚潮汕风情的“村落游”，谋划启动黄岐山健身步道项目，建成15个社区体育公园，等等，将文化、旅游和体育项目“搬”到了市民的家门口上，让人见得到、摸得着，且置身其中。

就业、养老、托幼、健康、文体活动，一件件惠及百姓民生福祉的事业得以稳步推进，实施实现，人民群众的幸福就将更有质感，城市的高质量发展亦将更有温度。

网来网往

聚焦“两会”谋发展 砥砺奋进新征程

6月16日至19日，榕城区政协七届二次会议和榕城区七届人大二次会议召开。会议强调，此次“两会”是真正意义上“大榕城”的“两会”，榕城改革发展进入了新的历史阶段，影响重大、意义深远。全区上下要在市委、市政府和区委、区政府的坚强领导下，担当作为、履职尽责，金力建设宜居宜业宜游的活力古城、产业强区，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

网友“嫣然一笑”：民有所呼，“会”有所应，会议票选产生的10件民生实事项目体现了区政府写好民生答卷的赤子之情！

网友“海韵”：办好民生实事，功在当代，利在千秋。关爱特殊群体，加强技能培训促进就业，完善城市基础设施……每一件实事都切在当前社会的关键处！希望有关部门能敢担当，善作为，办实事，祝愿榕城越来越好。

网友“笑看余生”：聚焦民生，传递民意。本次“两会”体现出“人民政协为人民、人大代表为人民”的宗旨。

重拳出击抓整治 筑牢安全防火墙

6月13日，榕城区召开东阳街道火灾隐患重点地区整治动员部署会，动员全区上下特别是东阳街道，坚决扛起保护人民生命财产安全的重大政治责任，严格按照省政府有关通知要求迅速行动起来，重拳出击，保质保量开展火灾隐患整治工作，确保今年年底顺利通过省、市检查验收并摘牌销案。

网友“图吉吉”：消防安全无小事，警钟长鸣在心中，时时处处需留心。

网友“一颗肥汤圆”：6月是安全生产月，安全责任，重于泰山。日常生活也要注意安全，电动车不进电梯，不通宵充电，守护安全，人人有责。

网友“狂风戏雪”：让我们从自己做起，从现在做起，共同创造更加安全的环境，筑牢消防安全人民防线。

郑乔慧 林晓婷 整理